

3年多助62名走失者回家 外賣小哥洪成木獲評全國學雷鋒標兵

近日，中宣部命名第七批全國學雷鋒活動示範點和崗位學雷鋒標兵。來自南安市觸手可得網絡科技有限公司的外賣配送員洪成木獲“第七批全國崗位學雷鋒標兵”稱號，全國共50名。

據悉，洪成木也是泉州繼洛江區保護未成年人權益工作站站長吳麗蓉後，第二個“全國崗位學雷鋒標兵”。

洪成木是南安霞美的外賣小哥。2019年1月10日晚，喜歡看新聞的他，在送外賣路上留意到一個小伙子，感覺跟白天新聞上尋人啟事中的走失者很像，便上前溝通並報警求助，成功幫小伙子回家。這次偶然的經歷讓他覺得“舉手之勞真的能夠幫助到別人”，於是便萌生了“邊送外賣，邊幫助走失者回家”的念頭。

3年多來，他以這樣的點滴善意照亮一個又一個走失者的回

家路，一共幫助了62名走失者回到親人身邊。

“做這事，或多或少會影響送餐的業績，但少接一單兩單，沒有什麼大不了的。”洪成木說，幫助走失者和家人團聚後的成就感和助人為樂帶給自己的快樂遠勝業績上的損失，自己在幫助他人的過程中，也親眼見證愛的傳遞，這促使自己在公益尋人的路上一直走到現在。“愛心不分大小，公益人人可為”，他表示將會以自己的方式堅定地走下去，為公益尋人傳遞力量。

洪成木“兼職尋人”的事跡感動了社會，2021年被評為福建省第一批“最美快遞小哥”、2022年被命名為全省崗位學雷鋒標兵，“兼職尋人”的事跡還上了中央電視臺新聞頻道《新聞周刊》欄目。（黃耿煌 陳靈 陳曉龍 傅麗紅）

3月6日上午，永春縣助困公益協會、永春網愛心小分隊、永春玫瑰慈善服務隊以“學雷鋒日”為契機，攜手永春城區交警中隊，開展文明交通勸導志願服務活動，提醒過往行人和駕駛員遵守交通法規，文明守法出行。（來源：《永春網》）



蔡秋菊照料患病的婆婆和兩個兒子

面對不幸，她付出了比常人多幾倍的辛苦

在廈門市翔安區香山街道大宅社區，40歲的蔡秋菊是公認的好媳婦。她的婆婆腦萎縮長期癱瘓在床，兩個兒子一個患有腦癱一個患有自閉症，丈夫和公公忙於賺錢養家，照顧老人和孩子的重擔便都落在了她的肩上。10多年來，她用孝心和母愛將這個家打理得井井有條，獲評2016—2017年度“翔安好媳婦”。

給婆婆和兒子喂完飯 她才能端起自己的飯碗

“媽，吃飯了。來，張開嘴，小心燙！”一天中午時分，記者走進蔡秋菊家中時，她正在給婆婆喂飯。她端着一碗稀飯，拌上肉鬆，舀一勺輕輕喂進老人嘴裏。一碗稀飯喂了20分鐘左右，等婆婆吃完，蔡秋菊便轉身給13歲的大兒子喂飯。

蔡秋菊的大兒子患有腦癱，無法說話也不能行走，祇能坐在輪椅上。給孩子喂飯是個體力活，得用一祇手按住他的額頭，防止他的頭轉來轉去，另一祇手一口口給他喂飯。

給大兒子喂飯時，蔡秋菊打好一碗飯放在邊上，讓7歲的小兒子吃。等他們都吃飽，她才能坐下來端起自己的飯碗。“別人一家吃飯可能祇要半個小時，我們家要花一個小時。”蔡秋菊說，這麼多年來，照顧好婆婆和兩個兒子便是她的生活重心。

下午，蔡秋菊把小兒子送到馬巷一家專門為自閉症兒童開設的培訓機構。孩子從3歲起，就一直在那裏學習，堅持了幾年，進步不少，可以安靜地坐下來聽課，並按照老師的指示完成簡單的任務。蔡秋菊說，孩子能有這樣的進步，全家人都很高興，希望今年孩子能讀上小學。

婆婆把她當女兒一樣疼愛 患腦癱的兒子很依賴她

雖然生活給蔡秋菊帶來諸多不幸，但她並沒有被壓垮。“我會盡量不去想這些，因為想也沒有用。相反，我很慶幸自己遇到這個家庭，因為家人都很愛我！”蔡秋菊笑着說。

蔡秋菊的婆婆曾是個身強力壯的農婦，與丈夫一起辛勤勞動。不幸的是，因兩次遭遇車禍，她的頭部受到嚴重創傷導致腦萎縮，智力相當于一歲的孩子，生活無法自理，祇能長期臥床。

蔡秋菊說，自己嫁過來後婆婆把她當女兒一樣疼愛，如今婆婆患病了她便悉心照料，每天給老人喂飯、擦身體、換洗尿布，還有梳頭、捶背、剪指甲，衣服被褥常洗常換，房間也打掃得幹淨整潔。

蔡秋菊的兩個兒子相差6歲，讓她沒想到的是，雖然懷二胎時夫妻兩人都認真做了全身檢查，但小兒子出生後還是被查出患有自閉症。“孩子是无辜的，得這個病誰也預料不到，我不能拋下他們不管。”蔡秋菊說，患腦癱的大兒子很依賴她，別人喂飯都不肯吃，祇有媽媽喂才吃。

作為一個母親，蔡秋菊付出了比常人多幾倍的辛苦，除了按時給孩子喂飯喝水，還要幫孩子洗澡、按摩，天氣好的時候推着輪椅陪孩子到戶外曬太陽。她還學會了理髮，成了全家人的理髮師。

（戴舒靜 來源：《廈門晚報》）

仙游90後女孩為感恩捐獻離世母親器官 一個生命離世 點亮了5個生命之光

一個生命離世的同時，點亮了5個生命之光。“三八”國際婦女節，從仙游縣紅十字會獲悉，賴店鎮山尾村25歲的90後未婚女孩鄭秋娥在家人支持下無償捐獻了她病故母親的肝臟、腎臟、眼角膜，並已被成功移植到5位素不相識的患者身上。這一義舉也讓她一個多月前不幸過逝的亡母，通過另一種方式延續了生命。

鄭秋娥的母親鄭愛清生前患有小兒麻痺癱瘓，今年才49歲，育有鄭明烟、鄭秋娥兩個女兒。鄭秋娥8歲時，父親不幸去世，一向樂觀堅強的鄭愛清，艱難拉扯着兩個女孩長大，一家人日子過得緊巴巴。前些年，在精準扶貧政策的陽光雨露滋潤下，各級政府給予她家很多幫助，每月有低保金，還有幫扶幹部定期走訪提供生活慰問，她家如願蓋起了像樣的新房子，姐妹倆也圓了大中學求學夢，鄭明烟走上社會後如意外找到心上人成了家，鄭秋娥也找到了稱心的工作，日子一天一天好起來。由此，鄭秋娥全家無不感念脫貧攻堅好

政策，以參與公益活動報答社會。

虎年正月初三早上，鄭愛清突發腦溢血暈倒，後經醫院診斷為腦死亡。母親突然離世的噩耗從天而降，全家人如五雷轟頂，但25歲的鄭秋娥忍着悲痛，與姐姐等親人商量後一致決定將母親的器官無償捐獻，讓她的生命以另外一種方式活在人間。在仙游縣紅十字會的幫助下，鄭秋娥簽署了“人體器官捐獻者登記表”，將母親離世後的肝、腎、眼角膜等器官捐出，並經過專家綜合評估全部符合醫學捐獻標準，其中肝、腎挽救了3位危重患者的生命，眼角膜讓2位雙目失明的患者重見光明。

仙游縣紅十字會常務副會長傅彬齊說：“鄭愛清永遠離開了我們，卻把她的愛永遠留了下來。這是仙游縣虎年第一例器官捐獻，鄭愛清也是全省今年捐獻器官第一例，成為莆田市至今第36例器官及遺體捐獻者。”（陳國孟）



情系學子
新書包、新文具……3月3日，永安市洪田中心小學、仁愛社工服務中心、永安移動分公司在中心小學舉行了「愛滿山村、情系學子」感恩活動，孩子們拿着凝聚着愛心的學習用品，臉上透着笑容。（楊家璋文 圖）

新加坡娘惹文化季在晉江梧林啓動

娘惹風情演繹、娘惹風味市集、南洋風物展示……為期14天的“梧林南洋文化節——新加坡娘惹文化季”，3月8日在著名僑鄉泉州晉江啓動。

來自新加坡、菲律賓、柬埔寨、越南等國家和地區的100多位華僑華人，受邀體驗“娘惹的一天”：在百年榕樹下的咖啡館品嘗獨特的“娘惹咖啡”，到懷紀茶局喝上一杯娘惹風下午茶，從味覺、視覺多重角度“沉浸式”體驗歸僑人家的美好日常……

“紅磚古厝、風味洋樓，晉江梧林百年僑村就像一本緩緩打開的探索之書，讓人們得以一探娘惹文化的前世。”作為主辦方之一，新加坡旅游局大中華區首席代表兼署長潘政志表示，“這兩年來，我們積極拓展與嘗試新的推廣思路，致力於為中國消費者展示多面風格的新加坡和新玩法。此次娘惹文化季是我們在重構出行體驗道路上的又一裏程碑。”

在此次活動的舉辦地梧林古村落，共有200多

幢承載鄉愁的百年建築，散落在6萬多平方米的村落。遊客們穿梭在梧林僑批館、朝東樓、五層厝等南洋風情建築群中，恍然間彷彿來到了新加坡街頭。

“作為一名峇峇，或者說新加坡土生華人，可以來到娘惹文化的溯源地之一，循着歷史的足跡，重新出發，不僅是我個人徵途的開啟，更是獅城故事在中國嶄新篇章的展開。”潘政志說。

2019年底，北京青普全盤負責梧林的運營工作，挖掘其人文底蘊，以文化為驅動把梧林打造成體驗式閩南僑文化旅游度假目的地。晉江梧林青普投資公司董事長楊雪山告訴記者，未來，“南洋文化節”將成為梧林每年的重要節日活動，成為閩僑文化的國際平臺窗口，鏈接更多的海外資源，在“南洋主題節日”文化引導下，不論當地市民，還是國內旅行達人，甚至是海外僑胞、國際友人們，都能建立與閩僑

文化更深的鏈接，能夠體驗到、看得到、摸得到、品得到的，有時間印記的活態僑文化生活。

晉江是全國著名僑鄉，旅居海外僑胞和臺港澳同胞300多萬，遍布60多個國家和地區。晉江市委常委、統戰部部長黃天凱指出，作為家鄉改革開放的參與者、推動者和見證者，南洋僑胞積極支持家鄉建設，弘揚中華文化，助力經濟合作，為晉江和南洋諸國友好交往架起橋樑，贏得各界廣泛贊譽。

黃天凱表示，相信此次活動的舉辦，必將進一步增強南洋華僑華人對祖（籍）國和家鄉的認同感，激發海內外晉江人以及更多華僑華人的民族自豪感。

據悉，本次新加坡娘惹文化季期間還同步舉辦“僑語獅城”南洋文化主題展，13個主題展區通過歷史回顧、場景還原、互動體驗等方式，解讀南洋的“文化密碼”。

（孫虹 來源：中新網）

實景全沉浸互動演出 或成“來廈必看神劇”

《廈門喜事》首演

本報訊 3月4日，主線圍繞“南洋華僑回國”的大型實景全沉浸互動演出《廈門喜事》首演。

演出中，參與觀眾不再靜坐觀演，而是圍繞“南洋華僑歸國”這一主線，跟隨“學”“音”“築”“畫”“報”“醫”“匠”“戲”八條故事綫的演員，在實景搭建的劇場中，以“戲中人”的身份共同參與劇情推進；同時，八條故事綫猶如劇情的八塊拼圖，具備“多刷”體驗的特點。

值得一提的是，《廈門喜事》充分利用廈門文旅產業優勢，注重文旅融合，有望成為新的“城市名片”“來廈必看神劇”。比如，利用海上旅遊優勢，巧妙設置海、陸雙劇場，場景在船、岸間切換，使“乘船歸國”

等沉浸互動情節感受更為真實；劇場內的建築風格、分布于四處的956樣道具，以及隱藏的“彩蛋”，均結合了“廈門元素”“華僑文化”。

“項目創作團隊曾走訪多個博物館，將方言、歌謠、建築、服飾、餐飲、生活場景、風俗習慣及時代背景充分融入，希望能讓觀眾有穿越時空之感，展現原汁原味的廈門故事、華僑故事。”主創人員說。（許丹）

本報訊 3月8日，福建省首家中歐班列進口商品保稅店正式營業，店鋪位於福州火車站2樓候車大廳。乘坐火車出行的旅客在候車間隙，即可購買來自法國、德國、意大利等國的商品，商品涵蓋美妝衛護、母嬰用品、糖果酒水等200餘類1200個單品。其中，七成以上商品是通過中歐班列的運輸方式到達國內的。

據介紹，店內所售商品均採用全球最先進的“RFID”防偽技術，實現全程追蹤、溯源，顧客用手机“掃一掃”就能辨別真偽。中歐班列進口的商品，在採購運輸過程中至少進行2次新冠病毒核酸專項檢測，保證顧客買得放心、安心。此外，門店還搭建了線上平臺，廣大旅客可“一鍵下單”，實現“門店自提、物流直達”的便捷購物。

截至2022年初，我國開行中歐班列累計突破5萬列，通達歐洲23個國家180多個城市。2021年，福建開行中歐（亞）班列437列，同比增長21列。廈門、泉州、武夷山等多地均已開行中歐班列。

（朱婷）

福建首家中歐班列進口保稅店開業